

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . I kor. Egy óra . I kor. 50 HIL
 Negyedévre . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Feladvó szerkesztő:
SIPÓS BÉLA.
 Kiadók és lapigazgatók:
HOFFMANN és KRÖHÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Placc-utca 47. és 49. szám.

A sajtó kuvaszok.

Debreczen, július 12.

A magyar közélet egyik végtelen veszedelmes tünetét, a sajtóbanditák garázdálkodását esztendőök óta igyekeznek az arra illetékes faktorok le-törni, de sajnos egyáltalában ma nem sikerül. Magyarország ugyanis a kulturállamok között talán az egyetlen egy, a hol minden készütség, előkép-zettség, tehetség hijján szerkeszthet ujságot akárki, nem kell hozzá más, mint egy lődó, azután egy mindenre elszánt alak, a ki a maga készüllet-ségével, bardolatlanságával kiáll a fő-rumra, s téreig gázol erkölcsben, be-csületben, emberi tisztességben egy-aránt. A közönség megriadva hallja és látja az ilyen garázdálkodást, de a kis ujját sem meri mozdítani, mert fél, hogy ő is rá fog kerülni a de-resre.

A sajtónak feltétlén kötelessége, sőt egyenesen hivatása a közélet terén szereplő emberek közéleti működése felett kritikát mondani. Nekem mint ujságíróknak nem lehet közömbös do-log az, hogy a polgármester, a tanács, a törvényhatósági bizottság mint vég-i feladatát. Ezeknek működéséről feltétlén kötelességem olyan bírálatot mondani, a mi az én legjobb hiedelmem sze-

rint való. De megszünik a jogom ezekkel az emberekkel foglalkozni azonna', mihielyt azok mint magán emberek állanak előttem. Valamint az én magánéletembe nincs joga bele-szó'ani senkinek, ugy az ujságoknak nincs joga privát dolgokba beleavat-kozni, belső családi titkokat a nyilván-osság piacára k'hurcolni.

Társadalmi életünk nem egy ismert embere tele szövé előttem azt, hogy van Debreczenben egy élclap (nem a régi és megállapodott hírü Dongó, hanem egy másik,) a mely hétről-hétre pellengére állít tisztessé-ges családos embereket. Egyik uri asz-szonyról nyíltan hírja, hogy a férjét felszarvazva, a másiktól meg hogy sze-retné felszarvazni. Nevekket hoz vo-natkozásba embereket, akik állítólag ide vagy oda járnak randevura. Nem törődik azzal, hogy az illetők családos emberek, akiknek felnőtt gyermekeik vannak. Neki az elve „bo'rányt csi-nálni, és pedig minél szédületesebbet“. Arcpíró rágalmakkal illet ismert em-bereket, durva, drasztikus élcekkal perszifál mindenkit, akit a körmei közé kaparit — s hogy néhány bol-dog család békéjét már teljesen fel-dulta, azzal egyáltalában nem tö-rődik.

Azt kérdezték tőlem ezek az urak,

hogy ez ujságírás, vagy ez az ujság-írás? Van joga egy lapnak tisztessé-ges állást betöltő emberekről, azok-nak családjáról ugy írni, hogy azok egyszerűen megbélyegeztessenek. Azon a réven, hogy élclap, szabad-e vala-ki orcápirító rágalmakkal illetni, be-csületébe belegázolni, a tisztesség lát-szatát is leszedni róla.

Szabad-e olyan dolgoknak napvi-lágot látni, mint aminőket ez a lap például egy elismert derék kolozsvári színésztől és egy fiatal színésznő-ről ír.

Mit lehet erre mást felelni, mint azt, hogy dehogya is szabad. A Bor-szem Jankó, a Kakas Márton, a Fidi-busz csak elismert tekintélyű élclapok. Lehet e azokban csak egyszer is ol-vasni olyan élcet, amely közismert emberek, gyermekes atyák, fiatal leá-nyok becsületében gázol, s azokat egyszerűen kivégzi. Nem tud senki ezekből a lapokból egy olyan számot sem felmutatni, amely ilyen téves uta-kon akarna a kiadóhivatalnak, vagy a szerkesztőségnek reklamot csinálni.

Hát van-e ez ellen védekezés, kérdezik tovább az én embereim.

Van is, nincs is. A bíróság elé lehet állítani ugyan az ilyen rágal-mazó becsület kalandort, de sajnos a mai bírósági eljárás nehézkessége

A számár.

— Miért vezetett ide? Hiszen itt nincs senki!

— Négyszem között akarok beszélni magával.

— Velem? Ugyan mi mondani va'ója volna nekem.

— Nagyon sok.

— Akkor hát nem hallgathatom meg. Mit szólnának hozzá a többiek, hogy mi így férlevonulunk? Gyerünk vissza táncolni.

— Ne menjen még. Hallgasson meg.

— Csak nem maradhatok itt magá-val egyedül! Elmondhatja bent is a mon-dókáját.

— Ezt csak négyszem között mond-hatom el.

— Hát mi az a fontos dolog? Ne kerteljen annyit, hanem beszéljen nyíltan, röviden.

— Szeretem, imádom, legyen a fele-ségem.

A leány felkacagott:

— Hát ez volt az a fontos mondani való? No, abból ugyan nem eszik!

A férfi komoran és sértődötten né-zett maga elé.

— Nem elég, hogy elutasít, még ki is nevet.

— Haragszik?

— Igen. Mert a legszentebb érzel, meimből gunt üzött. Tudhatta, láthatta hogy szeretem. Mindig a nyomában voltam, minden szeszélyét teljesítettem. Visz-szautasíthatott volna már régen, szép sze-rével. De a helyett önzésből, hiuságból, vagy mit tudom én miből felháborított erre a vallomásra, hogy aztán kikacagjon.

A leány némán, könnybelábadt sze-mekkel, szoborként áll a helyén.

— Igaza van. Ezt megérdemeltem.

Bocsásson meg a kacajomért. De maga is bocsánatot fog tőlem kérni . . .

— Szót sem érdemel a dolog. Ne beszéljünk róla.

— De igenis beszélünk. Maga en-

gem most hiu, léha, önző teremtésnek tart. Hallgat! . . . Ugy-e, eltaláltam. Mondhatom, rosszul itél meg.

— Elza! . . .

— Ha tudná, hogy ez a csillogó, jó-kezdü külszin mennyi bánatot hord ma-gában! . . . Maga az egyetlen jó barátom. Eddig is annak tartottam, csakis annak. Remélem ezután is jó barátok maradunk. Most ebben a nehéz és azt hiszem, ma-gának is kínos pillanatban elmondok mindent, ami a szívemet nyomja. Ha vé-gig hallgat, talán igazoltnak találja majd az e'öbbi viselkedésemet és nem itél el-erte. Azért ntasítottam magát most vissza, mert Bánó Béát szeretem . . .

— Rögóta!

— A mióta csak megismertem.

— De hát akkor miért fogadta az én udvarlásomat?!

— Hallgasson meg türelemmel és meg fogja tudni. Bánó mindeddig ügyet sem vetett rám. Hiába volt minden. Meg-próbáltam féltékennyé tenni. Udvaroltat-

Dréher sörcsarnok Apolló-csoport

(Igazgatók: Ormai és Roland.)

Csak július 15-ikéig lehet a szenzációs új műsort látni. Kezdeté 9 órakor. — Esős időben az étteremben. — Belépő díj 60 és 40 krajczár.

miatt sokszor évekig elhúzódik az eljárás. Talán három éve annak, hogy az az élelapp az irta egy ismert nagyváradi ügyvédre, hogy agyalágyult — s az ügyvéd három év után kapott némi nemü elégtételt a bíróságtól, és pedig olyformán, hogy a szerkesztőt elítélték 40 korona pénzbírságra. Hát ez ugyan sovány elégtétel.

Talán egyedüli helyes módja az elégtétel vévésnek az a módja, hogy a közönség az ilyen lapokat egyszerűen bojkottálja mindaddig, amíg meg nem jön az esze a csinálójának, s nem halad a helyes úton.

Az ilyen bandita módszer ellen való védekezés céljából verjük mi hivatásos újságírók a dobát a sajtókamarák felállítására mellett. Abban a pillanatban, amikor felállították az újságíró kamarákat, pusztulni kell a sajtó kuvaszoknak. A becsületes és komoly újságírás kisépri magából a nemzetet, s csak azoknak hagy kezében tollat, a kik ezzel nem élnek vissza.

Mindaddig azonban, amíg ez az életben sürgős reform nincs végrehajtva, nem szűnik meg a csaholás. Itt azután csak a higgadt önmérséklet segít és a közmondás megszívlelése, hogy a kutyák ugatnak, de a karavánok azért nem állanak meg.

S. B.

Mély csönd mindenfelé.

Csak Bécs és Zágráb zajos.

A politikai helyzet

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 12.

A kézviselőház szünete mély csöndet teremtett a politikában. Budapesten ritkaság képviselőt látni, mert vala-

tam magamnak, de Bánó rám se hederített. Magával és mindenkivel gonosz játékot űztem, hogy Bánó érdeklődését felkeltsem. Most már látom, hogy nagy hibát követtem el. Nem kellett volna a végtelenségig vinnem a játékot. . .

— És engem, az elbolondítottat ki-kacagnia.

— Az a kacaj nem magának, hanem nekem szólt. S nem jó kedvből eredt: a könnyeimet akartam palástolni vele.

— Szegény Elza, igazán sajnálom. . .

— Ne vigasztaljon, Pali, hagyjon inkább magamra. Menjén vissza a többiekhez, míg én magamhoz térlek. . .

Alig, hogy Pali eltávozott a sötét sarokból, a pálmák mögül, hol eddig némán és mozdulatlanul állott, előrohant Bánó.

— Elza, édes Elzám! Tanuja voltam beszélgetésüknek és boldog vagyok, kimondhatatlan boldog. Hát szeret? Igazán szeret? Hozzám jönne feleségül?

Elza boldogan hajtotta szőkefürtös fejcskáját Bánó keblére, Pali pedig a szomszéd szobából bekaecintgatva, elégedetten dörzsölte össze a kezét:

— Beugrott . . . a számár!

Glos.

mennyien még tegnap az esti vonatokkal elutaztak. A klubokban is mély csend honol, sőt a miniszterek sincsenek a fővárosban.

Két helyen zajlik az élet. Az egyik Bécs, a hol a magyar kormány vivja tusáját az osztrákokkal a kiegyezés dolgában. A másik hely Zágráb, a hol a szenvedélyek még mindig nem csillapodtak le a pártok manifesztuma dacára sem, a mely olyan porhintés számba vehető inkább, mint komoly felhívásnak.

Egyelőre alig van kilátás valami nevezetesebb politikai fordulatra. Csúpan ez a két zajos hely adtatat valami érdekeset.

A politikai eseményekről egyébiránt a következő táviratokat kaptuk:

A kiegyezés.

Bécsből jelentik: Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter és Sztéryni József államtitkár ma reggel ideérkeztek. A kiegyezési tárgyalásokat ma folytatták. Dél-előtt fel 11 órakor a magyar és osztrák miniszterek az osztrák miniszterelnökség palotájában egybegyűltek.

A tanácskozásba bele vonták a vasuti ügyek szakreferenseit is, akik tegnap is tárgyalták már a ma tanácskozás alá került kérdéseket. Délután a tanácskozásokat folytatják.

A horvát ügy.

Zágrábból táviratozzák, hogy az odavaló lakatosok az újságokban kijelentik, hogy Magyarországból nem rendelnek többé árut. A kereskedők között nagy agitáció folyik, hogy rávegyék őket a magyar gyárosokkal való összeköttetés megszakítására és hogy szükségleteiket osztrák gyáraknál szerezzék be. Tegnap néhány lapban az a hír jelent meg, hogy az első horvát takarékpénztár és az agrár bank a magyar pénzügyintézetekkel megszakított minden összeköttetést. Ez a hír alaptalan.

Dal a darabantokról.

Érdekes még ez a makói távirat is, a mely a darabant kormány tisztviselőiről szól.

A volt kormány tisztviselői ügyében tegnap hangzott el az utolsó akkord a közigazgatási bíróságnál. Farkas László, Barna Sándor és Dudinszky Béla volt darabant megyei tisztviselőket a törvényhatóság az új viszonyok beálltával elmozdította állásaikból és nyugdíjgyenyeit elveszítettnek mondotta ki. Mind a hárman a közigazgatási bírósághoz felebbeztek.

A felebbezésre tegnap érkezett le a döntés, mely szerint nevezetteket szolgálatuk után a nyugdíj megilleti.

A Bocskay ünnep után.

Elszámolás a költségekkel.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 12.

Közel másfél hónapja, hogy Hajduböszörmény lelkes, hazafias ünnepek színhelye volt. Bocskaynak, a hajduk nagy fejedelmének szobrát leplezték le. Most, hogy az ünnepi zaj leült, Kovács Gyula

alispán összeívta a szobor bizottságí, el készítendő a közgyűlésnek tiszteletjes jelentést. Az ülés lefolyásáról az alábbi tudósítás számol be.

Tegnap délelőtt a hajduböszörményi Bocskay szoborbizottság Kovács Gyula alispán elnöklése alatt ülést tartott. Ezuttal a megszokott érdeklődés mellett, csúpan akiket hivatalból közelebből érdekeltek, a ok vettek részt. Ott voltak Weszprémy Zoltán főispán, Pákozdy Sándor főjegyző, Somossy Béla hajduböszörményi polgármester, továbbá dr. Czeglédy Mihály tiszti főügyész.

Pákozdy Sándor részletes jelentést tett az ünnepek lefolyásáról. Jelentése szerint a Bocskay alap közel ötven ezer koronát tett ki s ebből a költségeket leütve feleslegül 808 korona mutatkozik. Ez ugyan még nem végleszámlálás, mert a végleges számadás még most áll elintézés alatt.

A bizottság tudomásul vette a főjegyző jelentését s ezután a fennmaradt rész hova fordításáról határozott. Beható eszmecsere után Kovács Gyula alispán indítványára elhatározta a bizottság, hogy a vármegye közgyűlésének oly értelmű javaslatot tesz, hogy a 800 koronát továbbra is „Bocskay alap” címen kezeljék s abból minden esztendőben, a korponai országgyűlés évfordalóján a szobrot megkoszorúzzák. Amennyiben pedig az alap meg fogja engedni, a megye területén felállítandó Bocskay szoboralapokra fognak belevéle hozzájárulási összegeket kiutalni.

Ezúttan a Holló Barnabás még kiutalatlanságát utalták ki s az ülés véget ért.

A magyart mindenütt üldözik.

Akit kiutasítanak — az magyar.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 12.

Míg Magyarországon mindenféle nemzet fiával úgy bánnak, mint a himas tojással, addig idegenben a magyar duvad, akire hajtóvadászatot rendeznek.

Horvátországban üldözik a magyarokat Romániában megtiltják nekik, hogy nyelvünket beszéljék és ugyancsak Romániából kiutasítják a magyarokat.

A kiutasításra jó minden alkalom, a mire bizonyosság ez a bukaresti távirat:

A galaci munkások sztrájkja egyre nagyobb terjedelmet ölt. Eddig összesen háromezeröttszáz munkás sztrájkol és a kikötőben majdnem egészen szünetel a munka.

A gabona- és fa-kivitel rendkívül szenved.

A hatóságok szigorú intézkedéseket tesznek a sztrájkolók ellen a melyekre ezek zavargással felelnek. A katonák és a sztrájkolók közt minduntalan utcai harc támad.

Számos külföldi munkást, különösen magyart, kiutasítanak.

Tegnap 600 munkásszony nagy tüntetést rendezett és ekkor is véres összecsapás volt a katonákkal.

Bukarestben is munkásgyűlés volt, a melyen tiltakoztak a galaci hatóságok szigorú eljárása ellen. A rotterdami kikötőmunkások kijelentették, hogy szolidárisak a galaci munkásokkal és vonakodnak a romániai kikötőkből érkező hajókat kirakni.

Galaczban nagyon veszedelmes a helyzet.

Ezen a veszedelmes helyzeten pedig úgy akarnak elsősorban segíteni, hogy a magyarokat kiutasítják. A román nem tagadja meg önmagát.

Falk Ármin meghalt.

Tragikus halál a szanatóriumban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 12.

Debreczen társadalmának egyik köztisztviselőben álló tagja, a debreczeni gyáripar egy nagy tehetségű, lelkes munkása Falk Ármin, mint mély részvétellel értesülünk, ma délben Bécsben a Löw-féle szanatóriumban meghalt, ahol egy veszedelmes operációt vétek rajta véghez. A hír a mint elterjedt Debreczenben, osztatlan és mély részvételt keltett, mert a megboldogult a szeretetre és tiszteletre mindenképpen rá szolgált.

Falk Ármin körülbelül egy év óta betegeskedett. Hatalmas fizikuma öszszeroppant, munkakedvét teljesen elvesztette. A legnagyobb betegségek egyike, a gyomorrák kinozta.

Felesége és családjának tanácsára hat héttel ezelőtt elhatározta, hogy Bécsben megoperáltatja magát. Az operációt végre is hajtották, s eleinte úgy látszott, hogy az sikerrel is járt. A család az operáció után haza hozta Falk Ármin és itthon kezelte. Azonban olyan türelmetlen fájdalmak vetek rajta erőt, hogy az elmúlt hét keddjén újból fel kellett vinni Bécsbe a Löw-féle szanatóriumba másodszori ápolás végett.

Az operációt egy jeles orvos tanár hajtotta végre. Ez azonban sajnos nem sikerült. Falk Ármin már a narkotizálás alatt elvérzett s nem is ébredt fel többé.

A halálesetet dr. Spitz Lipót ügyvéd, a család egyik tagja tudatta telefonon a déli órákban a debreczeni rokonokkal. Egyben jelezte, hogy a halott mellett levő Falk Árminné kivánságára a holttestet haza hozták és itthon fogják eltemetni. A emetés valószínűleg vasárnap délután megy végbe.

Falk Ármin életejavakorában levő férfi volt. Debreczenben a gyáripar fejlesztése körül elévülhetlen érdemeket szerzett. De nemcsak a helyi, hanem a magyar iparnak is oszlopos munkása volt. Gyártmányaival hódító körútra indult, s ma épp úgy ismerik a magyar keféket a Balkánon, mint Londonban. Fáradhatlan munkásságával, agilitásával a debreczeni kefégyárat hatalmas gyárteleppé tette, a melyet megbámul ma már minden idegen.

Mint emberbarát is feltétlen tiszteletet érdemelt. Jóságos lelke, nemes szive együtt tudott érezni a szenvedőkkel, szerencsétlenekkel, a ki hozzá fordult, segítség nélkül nem távozott el. Az ilyen emberek elmulása valódi vesztesége a társadalomnak.

A vihar áldozata.

Szerencsétlenség a pusztán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 12.

Hajdúvármegye területén, mint ezt a Debreczeni Független Ujság egyik legközelebbi száma részletesen megírta napok óta, óriási viharok dühölköznek. — A viharok azonban nemcsak elemi károkat okoztak, hanem néhol súlyos szerencsétlenségnek is előidézői voltak. Egy ilyen esetről értesít dorogi tudósítónk:

Brigán László öreg, dorogi gazdálkodót a vihar éppen akkor érte utól a mikor hazafelé tartott. Egy darabig ment, ment az utóán, de azután meggondolta a dolgot s egy hatalmas berena eresze alatt húzódott meg. És ez okozta vesztét.

A vihar a maga elementáris erőjével dühöngött. Az eső jéggel vegyesen hullott s egyszerre a nagy faalkotmány egyet roppant, s ráborult az öreg Brigán Lászlóra. A szerencsétlenül járt ember segítségért kiáltott s beletelt egy jó félórába míg a szörnyű tehertől megszabadították. De ez az idő éppen elegendő volt arra, hogy eszméletét elveszítsen. Amikor ki szabadították a kerítés terhe alól, már több sebtől vérzett. A szerencsétlen ember fején és hátán szenvedett sérüléseket.

Beszállították a debreczeni közkórházba, ahol dr. Huiray József vette gyógykezelés alá. Sebeit bekötözte s egy szerszám megállapította, hogy az öreg az ijedségtől szélütés is ezte. Az öreg állapotja súlyos s lehet, hogy örökké nyomorék marad.

SZÍNHÁZ.

Turoszányi Olga szerződötése.

Mint értesülünk Zilahy Gyula színigazgató Turoszányi Olgát, a Magyar Színház bájosa s temperamentumos szubrett primadonnáját, a ki most a Városligeti színházban működik, a debreczeni színház tagjává szerződött. A tárgyalások most folynak az igazgató és a primadonna közt.

Rémdráma egy katonatiszti családban.

Mihájlovics százados tragédiája.

Ujabb részletek.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 12.

Az egész országot foglalkoztatja az a párját ritkító katonai botrány, a mely egy kis honvéd garnizonban Munkácson történt. Az eset végtelenül tragikus szereplője Mihájlovics Zoltán honvéd százados, a ki mint főhadnagy, huzamosabb ideig szolgált a debreczeni 3-ik honvéd gyalogezrednél. Mint teljesen megbízható forrásból értesülünk, az eset nem úgy történt, a hogy azt a napi lapok megírták. A szegény százados emléke, a család becsülete is megkívánja, hogy az egész ügyet a maga valóságában ismerje meg a közönség. Megírjuk azt úgy, a hogy történt.

A jó barát.

Mihájlovics Zoltán néhány évvel ezelőtt nősült meg, s egy előkelő debreczeni uriaszonty vett el feleségül, akinek már egy 12 éves szépen serdülő leánya volt. A főhadnagyt századosrá történt kinevezése után Debreczenből Munkácsra helyezték át, ide költözött egész családjával.

Mihájlovicsnak a munkácsi garnizonban legjobb barátja K. százados szintén nős ember volt. A két család eljárt egymáshoz, s a legszívélyesebb viszony állott fenn egymás között. Az esztendő múltával Mihájlovics százados mostoha leányából virulo szép hajadon lett, akire szemet vetett a nős és családos K. százados.

Ez esztendő május havában történt hogy Mihájlovics házában, csak a fiatal leány és frizernője voltak, a százados és neje valahol látogatóba járt. Ugy 11 óra tájban betoppant a házba K. százados.

— A papa nincs itthon, mondotta a fiatal leány. Tessék leülni és megvárni őket bácsi.

— Nem várom meg őket, mondotta a százados. Hanem mielőtt elmennék rágyujtok egy szivarra.

Ezzel K. százados elővette tárcáját, kiválasztott belőle egy szivart, és rá akart gyujtani. Véletlenül azonban abban a szobában nem volt gyufa.

— Majd hozok a szalonból, mondotta a kis leány és elsielt.

K. százados e közben a lakás másik részébe ment, a hol Mihájlovics százados szobája volt. Itt érte utól Mihájlovics mostoha leánya. A mint a százados maga előtt látta a gyönyörű 16 éves leányt, szenvedélyesen átkarolta, s csókolgatni kezdte. A leány megrémült, egy pillanatra elvesztette eszméletét. Már abban a helyzetben volt, hogy elvesziti becsületét, a mikor minden erejét megfeszítve kiszakította magát a százados karjai közül, és tisztán megmenekült.

Kimenekült az utcára, onnan kopogtatott az első szobában levő frizernőnek az ablakon.

— Adja ki a kalapomat. A fésülő asszonynak feltűnt a leány dult arca, s megkérdezte tőle.

— Mi baja kisasszony?

— Ne törődjön vele, mondta a leány, csak adja ide a kalapomat.

A frizernő teljesítette a kérelmet, s a leány elrohant az anyja után. Már akkor az édesanyja hazatérőben volt a látogatásról. Az utóán találkozott a leánnyal, a ki keservesen, sirva panasolta el, hogy mi történt vele.

Az édes anya rettenetesen megijedt. Mint tisztá asszony tudta, hogy ha ez a dolog kipattan, vé es párbaj lesz belőle férje és a százados között. Megfogadta leányával, hogy hallgatni fog az esetről és apjának nem árul el belőle egy szót sem. Az anya és leánya egy darabig őrizte is a titkot, de az csakhamar kipattant.

A botrány.

A múlt hónap végén nyári mulatságot rendeztek a munkácsi honvédtisztek, s a mulatságon részt vett Mihájlovics százados is családjával. Másnap a mulatság után, amikor a család együtt ebédelt, a mulatságról esett szó. A kis leány elmondta, hogy a tisztek közül ki milyen bökkel kedveskedett neki. Többek között

Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban

Kapható a Festék-király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni

megemlített, hogy K. százados is udvarolt neki.

— Az a gazember, tört ki önkénytelenül Mihajlovitsné.

Férje erre szigorúan szólt rá az asszonyra.

— Hogy beszélhet ilyen hangon a bajtársamról és barátomról.

— Ugy hogy az gazember, felelte az asszony most már indulatosan.

— És ugyan miért?

— Azt nem mondom meg.

— De követelem, hogy mondja meg — kiáltott a százados. Micsoda dolog ez. Titkolóznak az én házámban? Azonnal mondja meg, mit tud erről az emberről.

Az asszony végül is, miután kényserítve volt reá, elmondta, mi történt a leány és K. százados között.

Mihajlovits Zoltán elképedve hallotta a dolgot. Irizatosan elkeseredett, s alig tudott szólni a dühtől és kétségbeeséstől.

— És a hogy szindarabokban szokott lenni, abban a pillanatban jelent meg a háznál K. százados.

— Szervusz Zoltán, csókolom a kezidet — eljöttem fekete kávézni. Mosolyogva állott meg a szoba közepén, várva a szíves meghívást.

Mihajlovits százados halálsáppadtan kelt fel az asztal mellől, oda állott K. elébe.

— Te még ide mersz jönni, hörögte és ezzel arcul ütötte a százados.

Ez szó nélkül megfordult és ott hagyta a házat. Egy félóra múlva két se géddel provokáltatta Mihajlovits századost.

— Az anya és leánya zokogva bujtak össze, sejtették, hogy a dologból szé- dületes botrány lesz, azonban a századost nem lehetett kapacitálni.

— Hagyjatok nekem békét, mondotta a feleségének és leányának. Majd elin- tázom én ezt a dolgot.

Az öngyilkosság.

Ha katonatiszteknek lovagias ügyük keletkezik, arról azonnal jelentést kell tenni az ezredparancsnokoknak. Minthogy a munkási ezredparancsnoka ezuttal nem volt otthon, a két százados az alezre- desnek tett jelentést. Az alezredes kimon- dotta, hogy föltétlenül meg kell a két századosnak verekednie.

— Alezredes ur, mondotta Mihajlo- vits százados, én ezzel az emberrel nem fogok párbajozni, mert nem méltó arra, hogy összemérem vele a kardomat.

— Már pedig meg kell K. százados- sal verekednie.

— Akkor inkább agyonlövöm ma- gam, mondotta a százados.

— Ugyan kérem, volt az alezredes válasza.

Ezzel ért véget a kihallgatás. Mihajlo- vits százados látva, hogy neki feltétle- nül párbajozni kell, fellázadt emberi érzése pedig ez ellen tiltakozott, haza ment, és agyonlőtte magát.

Mielőtt azonban végzetes tettét el- követte volna, hazament, levelet írt a kassai hadbírósnak, a melyben leírta részletesen a családjában megtörtént tra- gédiát, leírta K. százados viselkedését.

A vizsgálat.

A hadbíró-ság a levél vétele után nyomban vizsgálatot indított. Az ezredpa- rancsnokság K. századost röktön felmen- tette a szolgálat alól. Ugy titokban érte- sére adták, hogy legjobb volna, ha agyon-

lőnné magát. K. századosnak azonban eszeágában sincs ilyen dolgot cselekedni. Volt segédei pedig igyekeznek őt meg- menteni.

— A halottat most már ugysem tá- maszthatjuk fel, mondták, meintsük hát az élt.

A fiatalabb tiszteknek azonban egé- szen más véleményük van. Egész határo- zottan kijelentették, hogy K. századossal többé nem szolgálnak.

A végleges döntés most a hadbíró-ság kezében van. Hogy ez mi lesz, azt lázas kíváncsisággal várják Munkácson.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefont sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. n. 2 ó. éjjeli s. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

Asszonyoknak.

„Külföldi fürdőre magyar“ ez a jel- szó nyíllal a koalíciós hazán keresztül. Stájerbe, Tirolba, a szerényebb bürokrata Máriénbadba, Osztenébe a jól felhizlalt Fauburg St. Leopold, a mely a két fürdő s Bábelt egymás nélkül még csak el is m tudja képzelni, mert manapság pár exel- lence ez a divat, ez a fashionabla, ez a noblesse oblige.

Az utikosarak, disznóbőrös angol kofferek már utra készen állanak és ime kiderült, hogy még egy fehér batiszt bluz, még egy strandkalap, vagy félcipő nél- küözhetetlen és mint Bernátné mondja: óh, minő katasztrófa lett volna ha a fe- hér öv véletlenül kimarad.

Legott kocsiba ülnek és lázasan ke- resik, hogy mi is hiányzik még, mert hi- szen ebben a holt ideyben oly bámula- tos oleón lehet vásárolni. És eldicsek- szenek egymás között: Te, én ma meg- vettem Berkovitsnénál egy 800 frankos modellruhát száz forintért, természetesen ehhez azután kellett még egy nagy olas- kalap, a mely potom husz forint volt és minthogy ilyen toále hez csak stilszerű ernyőt viselhetek, betértem a Gizella- tésre és megvettem éppen a tizedk erayét. Ezer szerencse, hogy kellett, mert hidd el másképp sona ilyen oleón nem juthattam volna hozzá.

És lázasan folynak az előkészületek, az előszoba villamoscsengője szüntelenül szól, hordják haza a sok csomagot, sza- bók, suszterek, masamadok szinte nyári zsurt tartanak az előszobákban, míg végre fáradtan, kimerülten, a kupéba ül az asz- szony és azon töpreng már is hogy vaj- jon mi ujat, szenzációsat hoz haza a für- dőből, mivel előzheti meg és pukkaszi- hatja a legjobban drága, szeretett bará- tnoit, a kiktől meghatótan komyszes sze- mekkel vett bucsut — a boldog viszont- látásig.

Mondaine.

— A főispán és alispán Jó- zsef főhercegnél. Wessprény Zoltán főispán és Kovács Gyula alispán tegnap tisztelegtek József főhercegnél. A királyi herceg délután három óra- kor fogadta a főispánt és alispánt, szí- vesen látta őket s velük hosszasan elbeszélgetett. Mindketten az este ér- keztek vissza Téglyáról.

— A csendőrlaktanya épi- tése. A belügyminiszter megbízottja, Szabó László miniszteri osztálytaná- csos — mint már jelentettük — Deb- reczenbe érkezett a csendőrlaktanya építése ügyében. A városházán ma délelőtt értekezlet volt, a melyen részt- vettek Szabó Lászlón kívül a csendőr- kerületi parancsnokság képviselői és a város részéről Vécsey Imre főjegyző, Magoss György t. főügyész és Aczél Géza főmérnök. Az értekezleten rész- letes tárgyalásról nem volt szó. Abban állapotok meg, hogy a csendőrkerü- leti parancsnokság épülete a Salétrom kaszárnya helyén épül fel. A bizottság ezután kiment a Salétrom kaszárnya- hoz, ahol a tervek szerint megtekin- tették a telket s számítást tettek, hogy a pavillon rendszerű laktanyát hogyan fognak elhelyeztetni. A részletes tár- gyalást a bizottság holnap folytatja.

— Szálloda egyházi telken. Megirtuk a minap, hogy az ev. ref. egy- ház gazdasági bizottsága foglalkozott az- zal a kérelemmel, melyet egy buda- pesti vállalkozó terjesztett elő az egyház- nak. Az előterjesztés arról szólt, hogy az ev. ref. egyház engedje át a Piac-utca-ra és a Fűvészkert-utca-ra nyíló telkeket egy modern nagy szálló és fürdő céljaira. A gazdasági bizottság nem zárkózott el a terv elől, s egy kisebb bizottságot küldött ki a részletes tárgyalás folytatására. Na- pok óta tárgyalnak a kiküldöttek a vá- llalkozó építéssel s már odáig is eljutot- tak, hogy a gazdasági bizottságnak jelen- tést is tethetnek az eredményről, a jelen- és beérkezése után az egyház gazdasági bizottsága érdemi határ zatot hoz és elő- terjesztést fog tenni az egyházkerületnek.

— A Hortobágy hasznosi- tása. Mikor a tavasz egyik közgyüle- sén napirenden szerepelt a Hortobágy hasznosítása, azzal a kifogással vették le a tárgysorozatról az ügyet, hogy nincs előkészítve. A törvényhatóság megbizta a tanácsot, hogy legköze- lebb a novemberi közgyűlésre terjesz- sze elő a tárgyalásra. Eltelt azóta a tavasz s lassan végére érünk a nyár- nak is, sőt október is el fog érkezni, de még eddig nem történt lépés az ügy előkészítésére. Mindenki szabadsá- gon van a városházán, úgy, hogy csak a legszükségesebb ügyeket inté- zik el. Jó volna mindazért, ha már legközelebb elővennék ezt a fontos kérdést, amelynek elodázása ezután a város érdekeibe ütközik. Ha akkor kerül ismét előkészítés alá, amikor már a közgyűlésnek jelentést kell tenni bizonyos, hogy nem lesz semmi bo- lóle, mert elhamarkodott munkát s a törvényhatóság semmiesetre sem fog tárgyalni.

— Bejegyzett főrend. A hivata- loslap mai száma a főrendiház tagjainak a főrendiház névsorába történt bejegyzé- sével foglalkozik. A hivatalos lap jelen- ti, hogy Dégenfeld József grófot a főren-

szabad időnkét a fényesen berendezett és minden igényeket kieléplítő Szé- chényi kávéházban Petöfi-tér 7. sz. Naponia zene-estély. Naponia zene-estély.

Hol tölthetjük legkellemesebben

dház névtárába jegyezték be. De jeienti azt is, hogy Bubes Zsigmond elhunyt kassai püspök nevét örökölte a néosorból

Katonazenekar Debreczenben. Debreczen vidéke néhány nap óta valóságos központja a haderőnek. A környéken folynak a fegyvergyakorlatok, melyeken részt vesz még a nagyváradi 4. számú honvédegyalozezred s a debreczeni 3. honvéd ezrednek Zilahon állomásozó zászlóalja. A budapesti első számú honvédegyalozezredet is Debreczenbe összpontosították. Az idegen katonák holnap érkeznek meg s a vasárnapi pihenő után hétfőn vonulnak tovább a gyakorlatok színhelyére Hadháza és Téglásra. A budapesti honvédezed zene-kara is megérkezik, mely vasárnap térzenét ad Debreczen közönségének. Az elszállásolások iránt a városházán megtették az intézkedéseket.

Schwitzer tábornagy ocsapatfelügyelő. A 7-ik hadtest vezetésében, melybe a debreczeni helyőrség is tartozik, nevezetes változás fog beállani. Néhány héttel eze'ott Uexküll Gyllenband gróf csapatfelügyelőről és budapesti hadtestparancsnokról megirtuk, hogy rövid időn belül nyugalomba vonul. Ma azután katonai körökből arról értesülünk, hogy a csapatfelügyelőnek már kiszemelték az utódját. Értesülésünk a király bayersheimi Schwitzer Lajos lovag tábornagyot, a temesvári 7-ik hadtest parancsnokát és temesvári vezénylő tábornokot fogja csapatfelügyelővé kinevezni. Schwitzer tábornokot a minap táviratilag rendelték Bécsbe és itt közölték vele a királyi elhatározást, amely őt a hadseregnek jelenleg a legmagasabb tisztségébe juttatja.

Marószódát ivott. Részletes tudósítás keretében adott számot lapunk arról a megrendítő szerencsétlenségről, a melynek Bőszörményben Makár Ferencz másfél éves gyerek lett az áldozata. Eddig kinem derített módon a kis gyermek birtokába marószóda jutott, a melyből jó adagot hajtott fel a kis gyermek úgy, hogy másnap a mérgezés következtében meghalt. Az ügyészség rendeletére, a tegnapi megejtett boncolás megállapította, hogy Makár Ferencz halálát a mérgezéstől beállott gyomor égés okozta. A mérgezés ügyében a vizsgálat folyik.

Meglopták a gyorsvonaton. A Debreczeni Független Újság tegnapi számában megirtuk, — hogy *Márkus Knór* galicziui kereskedőnek a máramarosszigeti gyorsvonaton elveszett 280 koronája, ezenkívül egy 130000 koronáról szólott kincstári letétjegye. Merő kohlomány tehát egyik helyi lap azon hiradása, hogy *Márkus Knórtól* 28000 korona készpénzt és 130'000 koronás cheque lapot lop-tak volna el. A rendőrség nyomozott tegnap egész nap, de annak semmi eredménye sincs.

E' mebeteg hadnagy. Buda-pestről telegrafálják. Egy rendőrnök tegnap este feltűnt egy honvédhadnagy aki izgatottan viselkedett az utcán és mindenkit megszólított, azt kérdezve, hogyan lehetne a honvédelmi miniszterrel beszélni. A rendőr a hadnagygyal bejött a főkapitányságra, ahol megállapították, hogy az illető M. Károly honvédhadnagy Szegedről. A főkapitányság értesítette a

térparancsnokságot, ahonnan ezredorvost küldöttek ki, aki a beteg hadnagyot elszállította.

Dreyfus lemondása. Párisból táviratozza tudósítónk, hogy Dreyfus Alfréd, aki csak nemrég foglalta el tűzérőrnagyi állását szabadságra ment és nem fog többé visszatérni a hadseregbe. A szabadság ideje leteltével beadja lemondási kérvényét és azt hiszik, hogy végleges felmentésének évfordulóján lép ki az aktív szolgálatból.

Tűz a klinikán Budapesti tudósítónk jelenti. Az Üllői ut és Mária utca sarkán levő klinikán ma délelőtt negyed kilenc órakor tűz támadt. A tanterem fölött lévő tető borult lángba — rövid zárlat következtében.

Elképzelhetetlen pánik támadt a sűrű füst és szikrák láttára a betegek között. — Tűz van! Tűz van! — sikoltották — odaégünk!

Különösen a női osztály betegei nyugtalankodtak. Az orvosok és ápolók minden erejüket összeszedték hogy lecsillapítsák az izgalmat.

Ez sikerült is, amikor látták, hogy a kivonult tűzoltóság mihamar lokalizálta a tüzet. A IV., VIII., IX kerületi és a középponti tűzoltóság vonult ki Szerebovszky Szan szló főparancsnok vezetésével.

Néhány pillanat alatt az utolsó szikra is elhamvadt.

A kár csekély.

Víz helyett marólugot ivott. Gyermeki kapzsóságát csaknem életével fizette meg tegnap este Tóth József nevű tíz éves gyermek. Az esti órákban a Suchán féle villanyszínházban volt, a honnan a Péterfia lakásukra tért haza. Utközben erős szomju vágy fogta el, úgy, hogy alig várta, hogy hazaérhessen. Amint a lakásuk ajtajához ért, észrevett egy edényt, a mely a vizes lócán állott. Tóth József hirtelen lekapta és inni kezdett belőle. Az első korty után azonban eldobta az edényt. Ebben ugyan marólug volt. Összeégett szájjal és nyelvvel szállították be Tóth Józsefet tegnap este a közkörházba ahol azonnal ápolás alá vették.

Birkózó öngyilkosjelölt. Budagestről írják. A Ferencz József rakpar-ton, az Erzsébet-hidon alul ma éjjel *La cza János* 52 éves bérkocsitulajdonos öngyilkossági szándékból bement a Dunába. Kolber Balázs 1553 as számú rendőr meglátta, utána sietett és megfogta, még mielőtt mélyebb vízbe ért volna. Az öngyilkos jelölt szonban birokra ment a rendőrrel rugott, harapott és csak akkor sikerült megfékezni, amikor a rendőrnök segítségére mentek. Az öngyilkosjelöltet bekisérték a dunai kapitányságra, innen a mentők vitték a Rókus-kórházba. Öngyilkosságára nézve minden felvilágosítást megtagad.

Nagy sikert arattak az „Alexin“ zsirművek a Nemzetközi Sütőipari kiállítás-on. Gyártmányai az „Alexin“ növény-zsir és „Kalács-Alexin“ növényvaj rend-kivüli jó minősége s nagy díjjal lett ki-tüntetve. A budafoki hatalmas gyár e fő-nyes eredménye úgy a tökéletes technikai tökéletes berendezésnek, valamint a gondos gyártási eljárásnak tudható be, amely e vállalat kizárólagos tulajdonát képezi. Annál szivesebben vesszük tudomást a magyar ipar e sikeréről, mert az „Alexin“

zsirművek nemcsak a magyar közönség és szakkörök figyelmét vonták magukra, hanem a külföldön is hanzatos nevet biz-tosítottak gyártmányaiknak, melyeket nagy mértékben visznek a haza határán túl is. Az „Alexin“ zsirművek tulajdonosa Dr. Schmidl és Társa cég Budapest. Gyár: Budafok.

Kiállítás Debreczenben Piac-utca 46. Tudományos uton előállított ame-rikai és párisi gyémánt utánzatok foglalva: gyűrűk, krosok, fülbevalók, nyakkendő-tű, manchettagomb, kalaptűkben, továbbá nagy választék női és férfi láncokban, karkötők és a raktéron levő összes áruk min-den árban eladatnak. A nagy vám miatt az árukat viczszállítani nem akarjuk, a raktár nagyban is eladatik. — Az üz'eti helyiség azonnal kiadó. Piac-utca 46. Ame-rikai Gyémánt társaság. A kiállított tár-gyak bevásárlás nélkül is megtekinthetők.

Már csak rövid ideig tart a Darvas Ede féle esődtömögéből megvett áruk eladása, Piac-utca 24. szám. Raktá-ron van még Creton pongyolák 1.90 től kezdve, selyem Blousok 1.50 től kezdve, Lusztér köpenyek 4.90 ért, szóval minden negyed árért kapható. Berendezés eladó.

Ha szépet és olcsót akarunk vásárolni, bizalommal keressük fel Mentze áruházát Kossuth-utca 4. sz. alatt.

1000 darab színes oxford inget vettem alkalmi árban, a kirakatokban lát-ható. míg a készlet tart, nagyon olcsón lesz eladva a „Nyakkendőkirály“-nál, Deb-reczen, a főposta mellett.

Szalmaözvegyeknek csak úgy kellemes a nyár ha vacsorázni a Dréher nyári kerthelyiségébe jár.

Úti készletek, kézi bőröndök, női kézi táskák, pénz-, szivar- és cigaretta tárczák a legszebb kivi telben Mentze áruházában Kossuth-utca 4.

Vízvezeték, fürdők, szivattyúk és csatornázások berendezését szakszerűen jótállással készít és javít a legjutányosabb árak mellett Wilhelm és Weinberger sze-relők, Debreczen Hatvan-u. 4.

A Hajdumegyei népbank Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében min-den törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befize-tésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat s befoglaltatik.

A bűnügyi osztály rejtelseiből

A fogházak titka.

— Sajtó tudósítónktól —

Debreczen, július 12.

Cikkorozatunknak most elérünk utolsó részéhez, a rendőrségi foghá ak-hoz. Aki nem látta Debreczen város köz-igazgatási börtönét, az eligma tud képet alkotni magának róla.

A magán cellákon kívül két nagyob fogházi helyiség van, egy a férfak, egy pedig a nők részére. Alacsony, ronda he-lyiség mindegyik, amelyben a buz mo-sabb ideig való tartózkodás életveszede-lemmel jár. A falak mentén ugynevezett fa priescek húzódnak végig, a melyek tömve vannak svábbogárral, poloskával, és egyéb féreggel. Amikor a fogház aj-taja megnyílik, hogy egy-egy fogoly el-távozzék onnan, dögleletes levegő csapja meg az embert.

A foglyokat, a hogy felszedték az utcáról, úgy piszkosan férgesen, rondán dobják be a közös cellába. Fürdőnek hiro

sines a bűnügyi osztálynál. Így történik azután meg, hogy ha valaki, a ki mondjuk első ízben követ el valamelyes kihágást, bekerül a fogházba, elzülletten, férgesen, testileg és lelkileg megromlottan kerül ki onnan.

Szégyene a városnak ez a közigazgatási fogság, s valóban borzasztó dolog, hogy a tanács megtűri ebben a formájában.

A magán cellákról sem lehet jót mondani, bűzös, nedves helyiségek, a hol a fogoly noha rövid ideig tartózkodik ott, rettenetes kinokat szenved, úgy hogy valóságos megváltás reá nézve az, hogy átvizik a királyi ügyészség fogházába. A mikor dr. Tüdös Kálmán tisztí főorvos meglátogatta a fogház helyiségét, azt monddta, hogy ennél piszkosabb egészségtelenebb helyiséget még nem látott. A tisztí főorvosnak pedig egyáltalán nem volt oka a közigazgatási fogház borzalmas voltát kiszínezni.

Hasonló ronda, bűzös hely a kulcsár és a foglyok mellé rendelt hajdu szobája. A falak gombát tenyésztenek, a levegő fojtó, nehéz, s különösen télen rettenetes a benne való tartózkodás.

Ezek után tisztelettel kérdezzük a tanácsot, a törvényhatósági bizottságot, hogy mi lesz az új rendőrségi épülettel? A Bészler házat csendőrkerületi parancsnokságnak alakították át, a mely majd csak három év múlva fog új hajlékot kapni. Addig a bűnügyi osztály a mostani helyen marad? Vigyázzanak az illetékes közők, mert ebből könnyen baj lehet. — A rendőrtisztviselő és rendőr arra esküt tett, hogy köteleességét teljesíti — arra azonban nem kötelezi semmiféle eskü, hogy dögletes levegőjű ronda épületben halálos betegséget szenvedjen magának. A bűnügyi osztályon már is lappang az elégedetenség. De ha majd lángra fog lobbani, akkor komoly veszedelembe jut Debreczen közbiztonsága. Ennek megakadályozása pedig éppen olyan elsőrangú érdeke a tanácsnak, mint a város közönségének.

IRODALOM.

Előfizetési felhívás. Porzsalmy Gyula hajduböszörményi tanító és író szép irodalmi munkáinak immár 4 ik kötetét adja ki, melynek címe: „A mesterlány regénye.” Előfizetési ára fűzve 1 kor. 20 fillér, d'szkötésben 2 korona, mely szerző címére f. évi aug. 1 ig Hajduböszörménybe küldendő. Gyűjtők minden 10 előfizető után egy tiszteletpéldányt kapnak. A mű díszes kiállításban legkésőbb f. évi szept. 4-re jelenik meg. Minden előfizető bérmentve kapja meg.

TAVIRATOK.

A lázadó horvátok.

Budapest, jul. 12. A horvátok gázságairól most rántották le a leplet. Tudósítónk jelentése szerint egész háttározottsággal meg lehet állapítani, hogy a horvát botrány Frank és Lueger előre megállapított terve szerint folyik le. Ezek az urak azt akarják kimondatni Horvátországgal, hogy elszakad Magyarország és Dalmáciával együtt Ausztriához csatlakozik. Lueger reményli, hogy ehhez a tervhez a Reichsrath is hozzá fog járulni. Lueger remélheti, azonban ez örült tervbe másnak is van beleszólása.

A villám pusztítása.

Arad, július 12. Né aetszentpéter aradmegyei községben óriási vihar dühöngött. Hat munkás egy kunyhóba menekült a vihar elől. A villám később belecsapott a kunyhóba s mind a hat embert megölte.

Rutka, jul. 12. A vidékén óriási vihar vonult keresztül s a villám óriási károkat okozott. Kis Bobró községben 240 juhot pusztított el a villámcsapás. A kár a falvakban óriási.

Egy grófnő titokzatos halála.

Frienze, jul. 12. Az itteni temetőben Rossi bankár sírján halva találták a csodaszép Castellor grófnőt, a kit az egész Firenze ünnepelt. Az eset nagy szenzációt keltett, mert a mint mondják a grófnő nem is ismerte a bankárt. Valószínű, hogy elhunyt barátjának Franchi grófnőnek közelben levő sírját akarta megkeresni, s közben szívvelhűdés érte. Így került a Rossi bankár sírjára. A titokzatos halálozást nagy izgalommal tárgyalják egész Olaszországban.

Elítelt házasságszédelgő.

London, jul. 12. Carley Alfonz, egy londoni magánzó ígéretet tett a szomszédjában lakó fiatal leánynak, hogy ha felesége meghal, nélkül fogja venni. Az aszszony tényleg meghalt, de Carley nem váltotta be ígéretét. A leány emiatt beperelte Carleyt, s a londoni bíróság évi 2400 korona kárpótlást ítelt meg a becsapott kisasszonynak.

Tengertisztek veszedelme.

Páris, jul. 12. A tengerészeti kormány rá jött, hogy a francia tengerész tisztetek rengeteg mennyiségű ópiumot fogyasztanak el, ezért olyan nagy a halálozásuk száma. A kormány a gyilkos szenvedély megfékezésére tiltó rendeletet adotti ki.

Nagy sztrájk.

Eszék, jul. 12. A szomszédos Száva-Bródban általános sztrájk tört ki, a melyhez csatlakoztak a kereskedelmi alkalmazottak is, úgy hogy a városban minden forgalom fennakadt. Mitroviczáról két század katonaság ment ki a rend fenntartására. A sztrájk azért tört ki, mert az alispán 17 munkást letartóztatott, a kik az állam ellen izgatnak.

Megkötötték a kiegyezést.

Azt mondják előnyösen.

Szent a béke az osztrákkal.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, július 12.

A Neue Freie Presse budapesti tudósítója ma beszélgetést folytatott a kiegyezésről egy magyar miniszterrel, a ki a következőket mondotta:

— A kiegyezés sorsa három főkérdésben, a választott bíróság, a magyar block, s a fogyasztási adók dolgában teljesen dülőre jutott. A tárgyalásokat még folytatják néhány napig. Kölcsönös engedékenységre van szükség, s ha ez meg lesz, a tárgyalásokat rövidesen eredménnyel fogják

befejezni. A miniszterek még néhány napig Bécsben maradnak, aztán vissza térnek Budapestre. Egyedül Wekerle Sándor miniszterelnök marad Bécsben, a ki a tárgyalások befejezése után jelentést fog tenni a királynak.

A Magyarország című estilap azt írja, hogy a magyar kormány kedvező kiegyezést kötött Ausztriával, a mely minden érdeket ki fog elégiteni. Ennek jele az is, hogy a börzén a magyar értékpapírok már is emelkedtek.

A részletes tárgyalásról a miniszterek csak szeptemberben nyilatkoznak, a mikor majd a kiegyezési szerződést meg zövegezik.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1907. július 12

Készaru jól tartott határidők javultak.

1907. októberi buza	11.47.—48
1908. áprilisi buza	—
1907. októberi rozs	8.82.—83
áprilisi rozs	—
1907. októberi zab	8.06.—07
májusi zab	—
1-8 májusi tengeri	6.18.—19
1907. júli si	6.00.—02
1907. augus. t. si	11.25.—35
1-8 augusztusi repce	—

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantított szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bál, társaságra és utcái toiletnek és blousoknak, bélsőknek** stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.

Csakis jóállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co Luzern U.18. (Svájc.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Dr. Weinberger Sándor

ügyvéd

irodáját

Piacz-utca 2. I. emelet alá

helyezte át.

**Steckenpferd
lilliomtejszappan**

Bergmann és Társától Drezda és Tetschen a/E.

volt és marad a naponta beérkező előmerő levelek szerint a szeplő, ugymint az arczkőr puhára tételére és a rózsás arczszin elérésére a leghatásosabb minden gyógyító szappan között. Darabja 80 fill. kapható minden gyógyszerárban, drogériában, szappan kereskedésben és borbélyüzletben.

M

logolo

Kész r

himzett batt

Sza

divat,

DEBRE

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voalok, eosmanosi savannak, Indish foalárd, Batist, Atlas, Satin, 120 czm. széles sima szines francia batistok, himzett és aszur batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blouzok himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

Denogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye,

vászon, kész fehérnemű, Angol ruhavászon, batist, kreton, zephyr. Mosó székely férfi ruha szövet. <

Óriási szőnyeg raktár!!

Gépolajok

Tovotta-gépszir.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás. Ugyiszintén legjobb minőségű kék uszó

kocsikenőcs és festékek

legolcsóbb árban kaphatók

Térei J. utódánál

DEBRECZEN, Hatvan u. 13. sz.

A czimre kérem ügyelni.

Vasáru-üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget m. t. vérdímet értesíteni, hogy

vas-áru üzletemet

folyó évi augusztus elején a kereskedelmi és iparkamara épületéből Csapó utcára, a volt Pásztor Gyula és Társa-féle üzleti helyiségbe helyezem át.

Tisztelettel
NÁNÁSSY LAJOS,
vaskereskedő.

Jelenlegi üzlethelyiség Piacz-u. 69. sz. alatt kiadó.

Műasztalos műhely áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy műhelyemet **Teleky-utca 16. szám alól. — Péterfia-u. 1. szám alá** helyeztem át.

Elvállalok e szakba vágó műbutorok, lakás berendezések u. m. háló, ebédlő, salon, előszoba, konyha továbbá üzleti, irodai, gyógyszerár és templomberendezéseket

Saját tervű rajzaimmal a megrendeléseknél szolgálok. — Kifogástalan és izléses jó munkáért szavata'

Guzswald József,
műasztalos. Péterfia-u. 1. sz.

Új zsák kölcsönző intézet.

A gazda közönség figyelmébe.

Van szerencém a gazdálkodó és géptulajdonosok b. figyelmé e ajánlani azon körülményt, hogy Debreczenben Piacz-utca 66. szám alatt

zsák kölcsönző intézetet

nyitottam.

Raktáron tartok legjobb minőségű kender zsákokat, melyeket jutányos áron bocsátom a t. gazdálkodók és géptulajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá Vizmentes ponyvákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötöző, dohány zsineget és minde e szakba vágó dolgokat, melyeket jutányos árban árulok, Tisztelettel

Bergel Dániel
zsák- és ponyva intézete
DEBRECZEN, Piacz utca 66.

Kulesár József
bronzműves
Debreczen
Szent-Anna-u. 6.



Készít mindennemű bronzszarkat légszesz, acélen és villamos csillárokat. Csillárok átalakítását petróleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (kombinált.) — Ujjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad

gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe sima és mintás szövetek, kockás és csikos blouz kelmék.

Delinek 30 krtól.
Blouz selymek 120 krtól.
Férfi ingek . . . 120 krtól.
Gallér 13 kr.
Kézvelő 20 kr.

Gyermek kötények, reiform és em-pirben dus választék, fehér és szines alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus választékban, olcsó árakban kaphatók

Dospoly János Utóda
Főtér, Tisza palota.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó árak mellett csakis

az Első Debreczeni Ernőgyárban

Merkler Soma, Piacz-utca 43. szám.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.



Goddam!

Vége egy gyorsan és biztosan ható tyukszemzer

Cook & Johnsons

amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyűrűi

1 darab 20 fillér, 6 drb 1 K. postán 20 fillér portó. Kapható a birodalom minden gyógyszerárában, valamint orvosszer drogériákban stb.

Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége Piacz-u 72.

Legjutányosabban készít villamos világítási és villamos erőátviteli berendezéseket.

Szakszerű utbaigazítással, költségvetéssel és rajzokkal bárkinek díj talanul szolgál.

Világítótestek és szerelvények dus választéka.

Eladó

a Hajdubagosi határban 2000 négyszög, vagy esetleg több is, kitünő minőségű homok

szőlőföld

négyszöge 25 krjával.
Czim a kiadóba.

Kész fehérneműek

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló kötösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüster és cloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfiingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divat zsebkendők

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeggel esatolni.

Egy tanuló teljes ellátással felvétetik Nagel Albert rőfös és vegyesáru kereskedésében Bányán. Bővebbet Bányai József paszomány gyárában Debreczen, Piacz-utca 43. a kinél szintén két paszományos tanuló 10—15 korona havi fizetéssel felvétetik.

Butor, modern, 3 szoba alig használt elutasítás miatt eladó. Megtekinthető Verbeczy-utca 10. sz. alatt délután 2—5 óráig.

Harisnya vásár. Női-, férfi és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő olcsó árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejlesek és új harisnyák köttetnek, jutányos árban készíttetnek.

Egy tanuló felvétetik Darvas Miksa fűszerkereskedőnél Teleky-utca 104. sz.

Varrónók munkás ingek készítéséhez állandó foglalkozást kapnak Leichtmann Adolfnál Simonfy utca 1.

Ha nincs pénz, menjen Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb butor, vászon, férfi és női ruha, tavaszi és őszi női- és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók. Munkások, városi és megyei tisztviselők külön engedményben részesülnek.

Úraságoktól levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádó-utca 2.

Egy bolti álvány pudival jutányos áron eladó, a Csokonai kenyér malomba megtekinthető.

Kerések cserébe egy házat földért Debreczenben. Érdeklődők forduljanak Fohn József szakküzetébe Debreczen Petőfiter 6. szám.

Vizhatlan ponyva jó állapotban eladó. Czim a kiadóba.

30 hold föld, a vámspécsi határban határban kiadó. Czim a kiadóban.

Egy szép függő lámpa olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Két butorozott szoba szép előszobával együtt vagy külön-külön is azonnal kiadó a Baross-utca 13. szám alatt. Kapu alatt. bejárat.

A Főtéren egy 2 szobából, első szobából álló uri lakás kiadó. Czim a kiadóba.

Négy-öt jó állapotban levő ócska ablak és 4—5 ajtó lehetőleg egyforma közép nagyságban kerestetik, hol, megmondia a kiadóhivatal.

Egy 14—17 éves fiú küldöncnek jó fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóba.

A Bocskay hadinöve című könyvek leszállított árban kaphatók a kiadóba.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Kiadó Bethlen-utca 12. szám alatt két külön bejáratu esinosan butorozott szoba kertre nyíló ablakkal.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapest, festőgy rónak festékéve

Két vizsgázott kazánfűtő felvétetik a „Hortobágy” gőzmalomban.

16 éves jó megjelenésű ügyes leány kenyérüzletbe kiszolgálói állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalba.

Boreczet, kitűnő minőségű, kapható Piacz-u. 42. az első emeleten hátul.

Használt butorokat

ad, vesz, javít és ujakra becserél
KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Pacsirta-utca 8. szám.

tajdusági
hajduszpedró.

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁDI PEDRŐ-vel.



Védjegy

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely me nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496 sz.

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Figyelmeztetés.

A t. gazdálkodó és géptulajdonosok becses figyelmébe ajánlom ujonnan berendezett és tetemes n megbővített zsák- és ponyva raktáramat, zsák- és ponyva kölcsön intézetemet.

Raktáron tartok: mindennemű vizhatlan és nyers ponyva vásznak, kender-, len- és juta zsákokat, heveder, kötél és zsinag árukat a legolcsóbb napi áron.

Vas J.

zsák- és ponyva kölcsön-intézete
Széchényi-utca 6.

Hydraulikus sajtók

Arany érem
Szeged 1899.

Arany érem
Budapest 1899.

Arany érem
Pozsony 1902.

hydraulikus sajtóért.



Szőlő és gyümölcsmust

sajtólásra a nagy üzem számára.
2 kitalható kosárral vagy 1 kosárral.

Már igen tetemes számban üzemben helyeztetett.

gyártanak és szállítanak jól állás mellett mint különleges séget a legújabb szerkezetben

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, II.

különlegességi gyár gyümölcseritékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnék.

Orosházi Kenyér sütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére főlk üzletet nyitott a város különböző részein.

Árpádtér 18. sz. alatt (Móricz telep)
Csapó-utca 37. „ (Burgundia-utca sarok.)
Bocskay-tér 1 „ (Czeglédi ház)
Mester-utca 46 „ (Hortobágy malommal szembe.)
Szt.-Anna-utca 49 sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütődeből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.